

# 收录800余句申报 闽南气象谚语入选泉州市非遗名录



谚语 源于生活实践  
具有地域特色

“闽南气象谚语源于闽南人民的生活实践,内容十分丰富。”泉州市气象局高工、海丝气象团队带头人赵惠芳向记者介绍,闽南气象谚语具体产生时间尚无考证。从理论推测,闽南气象谚语与闽南语相生相伴,共同发展。历史上闽南有多次中原移民,当地人结合移民带来的劳动技术和耕作经验以及对本地气候的认识,在生产生活中形成有别于中原地区的闽南气象谚语,其内容包括农业、渔业、航海出行等方面。

“这些谚语的一大特点是洋溢着浓厚的闽南文化气息。”赵惠芳表示,闽南气象谚语分布区域,与使用闽南母语的区域大抵重合,主要以福建闽南地区的泉州、漳州、厦门及闽西龙岩部分地区为主。另外,随着闽南人开发台湾的历史进程,闽南气象谚语也随之传播到台湾岛。这些气象谚语中,有不少反映了闽南人的生活特点和民俗信仰。例如,以海为生的沿海村民总结出“天顶出红云,劝君莫行船”“海水若分路,无风便是雨”等与航海有关的气象谚语。此外,还有许多与物候、节气有关的谚语,如“大蛇出空,雨落三工”(大蛇出洞将预示会有连天雨),“早看东南鸟,雨意在下晡”(早晨东南鸟云聚,过午必下雨),“立冬无见霜,春寒冻死秧”(预示立冬日若无霜冻,则来年春天气候非常寒冷)。她认为,许多气象谚语不仅充满着乡土风味和生活气息,读起来也妙趣横生。

“处暑东北风,大路做河通”(处暑日刮东北风,预兆将大雨不断,雨水将道路都淹了),“处暑有下雨,中稻粒粒米”(处暑时节如正逢雨天,即将成熟的中稻将迎来丰收)……

处暑刚过,由闽南先民总结的不少气象谚语生动形象描述了处暑和生产生活的关系。记者了解到,日前,由泉州市气象局申报的“闽南气象谚语”成功入选泉州市第七批非物质文化遗产项目名录。闽南气象谚语如何形成?有哪些特点?为什么要申报市级非遗?记者就此专访了此次申报负责收集和整理资料的泉州市气象局“海丝气象文化研究创新团队”(简称“海丝气象团队”)成员。

□融媒体记者 杨泳红

## 现状 面临消失局面 收录800余句申报

此次申报的契机是什么呢?据海丝气象团队介绍,2021年,赵惠芳作为高级访问学者前往中国气象局干部培训学院,就小众学科“气象科技史研究”进行访问交流,并与气象科技史专家陈正洪进行交流。她认识到,气象谚语作为气象文化遗产,正面临着消失的局面,亟需保护。“闽南气象谚语凝结了闽南先民生产生活的经验和智慧,承载着丰富的闽南人文内涵,是弥足珍贵的非物质文化遗产。”

交流结束后,赵惠芳主动加强与泉州本地闽南文化人士的沟通和交流。在

陈正洪的指导和本地闽南文化人士的推动和助力下,海丝气象团队开始为申报闽南气象谚语非遗项目做准备。团队成员广泛收集和整理泉州闽南气象谚语,从闽南谚语、俗语、地方志等书籍和文献中采集、收录、整理闽南气象谚语800余条,并对闽南气象谚语的主要特征、重要价值和存续状况等做了普查和研究。2023年,泉州市气象局开始组织申报非遗项目,经过多方努力,终于在今年成功申报。“闽南气象谚语”被列入泉州市第七批市级非遗项目并由泉州市气象学会作为该项目的保护单位。

## 计划 还原闽南语字词 培养谚语传承人

闽南气象谚语成功入选市级非遗项目有哪些意义?海丝气象团队成员告诉记者,现有与气象相关的非遗项目主要有“农历二十四节气”和“谚语”两大类。泉州作为世遗之城,“闽南气象谚语”非遗项目体现了泉州劳动人民的集体智慧,反映了泉州历史人文自然科技属性,为世遗泉州补充了气象科技内涵,也丰富了“气象科技史”非遗项目的内容,对今后开展气象科技文化遗产工作具有特殊意义。

团队成员还表示,泉州市气象学会

将对收集到的谚语进行筛选,对精华部分予以保留传承,并从气象科普的角度进行科学解读。同时,借助泉州市鲤城区闽南语研究会专家力量,对气象谚语对应的闽南语字词进行还原。此外,该协会还初步制定五年保护计划,包括挖掘闽南气象谚语科学文化,建立闽南气象谚语资料档案库,适时出版《闽南气象谚语》专著;建立闽南气象谚语传习所,招募闽南语专家、民间气象谚语专家和气象部门专家联合授课,培养一批闽南气象谚语传承人和爱好者等。

# 多元化普法宣传 护航青少年成长

本报讯 (融媒体记者廖培煌 通讯员吴端端 文/图)近日,安溪县人民检察院“刺桐花”未检团队联合安溪县相关部门,开展了一系列丰富多彩、形式多样的暑期普法宣传活动。



活动邀请安溪凤城暑期夏令营小学生走进检察机关参观办案工作区,近距离、全方位了解检察机关职能和涉未成年人案件办理机制、流程等;观看由泉州市检察院、共青团泉州市委、安溪县检察院联合出品的法治微电影《入局》,通过沉浸式观影模式,帮助学生强化法治意识,提升识别诈骗陷阱的能力。

“刺桐花”未检团队联合安溪县启明青少年社工,在凤城镇登科社区党群服务中心,面向未成年人开展“读懂情绪,做情绪的主人”关爱未成年人心理讲座,帮助未成年人提升自我调节能力,舒缓心理压力。

团队走进安溪县青少年宫、安溪县沼涛实验小学暑期班,面向200余名小学生讲授“预防校园欺凌”法治课,发放法治宣传手册,通过现场互动、以案释法等方式,帮助同学们树立法治意识,远离校园欺凌。

团队还联合县民政局、县妇联,组织80余名乡镇儿童督导员、儿童主任、妇联干部、青少年社工等举办安溪县基层儿童服务能力业务培训暨知识竞赛,开展《预防未成年人犯罪法》及强制报告专题培训,提升对具有不良行为的未成年人干预质效;联合县妇联在乡镇儿童之家,面向乡村未成年人开展预防校园欺凌法治宣讲。

此外,举行安溪县“福蕾行动计划”暨农村留守儿童和困境儿童关爱服务项目启动仪式,在安溪县湖头镇宗城社区“党建+”邻里中心,面向社区小学生讲授“我们的身体不容侵犯”少儿预防性侵害法治课。

## 晋江圆爱服务队举办助学晚会

# 11年助力 100多位学子圆梦大学

本报讯 (融媒体记者陈明华)23日晚,“点亮希望 筑梦启航”晋江青年志愿者协会圆爱服务队第九届助学晚会在晋江市阳光时代广场举行。晚会上,圆爱志愿者、爱心人士、受助学子载歌载舞欢聚一堂。据介绍,圆爱服务队旨在通过晚会形式,汇聚社会各界的爱心力量,为困难学子们筹集善款,助力他们圆梦校园,成就未来。

据悉,捐资助学是圆爱服务队常年进行的大型志愿服务项目之一。自2013年起,该服务队每年坚持为家庭困难的学子提供一定的资助,11年来从未间断,至今

已帮助100余名学子圆大学梦。其中,从2021年开始,圆爱服务队也加入由泉州市慈善总会与泉州晚报社联合主办的“共同托起他们的理想”助学活动,4年间已资助10多名本报报道的困难学子。

“在我们资助的对象中,越来越多人学成之后加入圆爱服务队,怀着一颗感恩

的心,用实际行动回馈社会、奉献爱心。”

圆爱服务队负责人洪纯司表示,已经有多位受助学子大学毕业后,找到了好工作,

也开始回馈社会,今年就有两位毕业生捐款助学。受助学子们在圆爱志愿者的影响

下,积极参与公益事业,将爱心传递,这让

队员们倍感欣慰。

## 培育和践行社会主义核心价值观

FEN LEI XIN XI  
分类信息  
认刊须知  
区域服务热线: 22501111 晋江: 22387917 丰泽: 22580895 洛江: 22500245 石狮: 88769006 晋江: 22500253 南安: 86363077 惠安: 87377122 泉港: 87991009 安溪: 23282223 永春: 23861066

广告热线: 22503333 22500203 22500205

一、行式分类: 每行14个小6号字(包括标点、数字)收40元(遗失类另计费) / 每次刊登1行起,最多15行 / 标题8字以内80元计费 / 独立栏目按内文3行计费 / 餐饮、个人家政类信息等一行内包月350元,不再赠送次数 / 招租转让、二手汽车、票务、旧货市场类一行内包月500元,不再赠送次数 / 寻人启事,8cmx3cm 200元/次,不再赠送次数。  
二、版块分类: 4cmx3cm 200元/次 8cmx3cm 400元/次 刊发分类信息不予创意设计  
三、备注: 所有分类广告费都必须预付款,套红或指定位置各另加收30%,每刊登3次送1次,刊登5次送2次,刊登20次送10次(连续刊登)。版块招聘广告连续刊登5次送5次。

# 面包车突然起火 所幸无人员伤亡

事发市区大坪山隧道外



明火被成功扑灭。为防止复燃,消防员继续对车体、引擎盖、油箱和车子内部进行浇灌冷却。

据丰泽交警介绍,车主当时要送货到市区,车上只有司机一人,运的是一些玻璃固体胶。刚出隧道,司机看到发动机冒烟了,便停下来准备灭火自救,但是火却越来越大,他只好打电话报警求助。随后,拖车将自燃车辆拖离现场,交通恢复正常。目前,车辆起火原因正进一步调查中。

## 温馨提示:

# 夏季高温如何预防汽车自燃

## 车辆自燃常见原因

### 1. 电路、油路老化

车辆在使用一段时间后,可能出现电路老化、绝缘层脱落等情况,从而造成电路短路;而汽车油路多数是使用橡胶材质,橡胶老化会发生龟裂造成汽油泄漏,这些都容易引发车辆自燃。

### 2. 长时间行驶

夏季车辆在长时间行驶的情况下,极易造成轮胎过热,从而引发自燃事故。

### 3. 不清理发动机舱

发动机工作时,机舱内温度很高。如果长时间不清理发动机舱,里面淤积的油泥会阻止机舱散热,导致机舱内温度过高或电瓶接线柱因杂质、油污使接触点持续发热而引发燃烧。

### 4. 私自改装

私自对车辆进行改装,车辆的电路、油路都有可能发生改变,而不符合规范标准的改装,会加大车辆的安全风险,极易导致车辆自燃。

### 5. 车内放置危险物品

打火机、香水、空气清新剂等物品放置在车内,在长时间高温日照下容易膨胀爆炸;放大镜、老花镜等物品会因聚光作用产生高温,进而引燃车辆内饰。

## 预防措施

### 1. 定期维护保养车辆

车主应养成定期检查车辆、发动机、油路电路、零件等车辆状况的习惯,如有损坏,应及时到专业的维修保养店进行修复。

### 2. 避免私自改装

如非必要,车主应当不对车辆线路、油路进行改装,即便确实有需求,也应当选择正规产品并到有资质的改装店进行改装,避免留下安全隐患。

## 车辆自燃应对措施

### 1. 断电熄火停车

车辆自燃前可能会出现仪表灯不亮,开车时发现异味,车头冒出烟雾,发动机开锅、冒烟、异味等征兆。如遇上述情况或发现明火出现时,人员不要惊慌,立即靠路边停车、熄火断电,并尽可能靠边停车或停在空旷地带,以免波及其他车辆。

### 2. 离开车厢、报警求救

司乘人员在停车后应迅速离开车厢到安全的位置,并拨打119寻求帮助。

### 3. 观察火势自行灭火

为减少损失,在保证自身安全的情况下,如果火势较小、可控,可以先自行查看火情,拿车载灭火器灭火。如果火势较大,或有爆炸危险时,应尽快远离车辆,不要贪恋财物,切勿盲目灭火,防止造成不必要的人员伤害。

在查看火情时,不要贸然将引擎盖完全打开。一旦猛地打开引擎盖,氧气会迅速进入,火焰可能会突然变大,容易烧伤自己。应先将引擎盖开条小缝,用灭火器从缝隙对准着火部位扑救,或等氧气进入一会儿后,再慢慢全部打开,用灭火器进行扑救。

# 增开公交线路

本报讯 (融媒体记者苏凯芳 通讯员杨世万)为畅通出行服务“最后一公里”,8月26日起,泉运集团将开通泉州医高专南安校区至泉州客运中心汽车站的客运班线。

该班线首发站为泉州医高专南安校区,讫点站为泉州市客运中心汽车站,班线途经X333、X332、S307、泉州客运北站(动车站)。该路线全长43公里,先期拟投入中型中级客运班车1辆,日发4个班次,泉州医高专南安校区发车时间为6:50、10:30、14:00、17:40,泉州客运中心汽车站发车时间为8:40、12:10、16:00,全程票价16元。

此外,为落实乡村振兴战略、推进城

# 方便群众出行

乡一体化发展,8月22日,南安市九都镇至梅山镇152路公交线路正式开通。该线路共覆盖了3个乡镇、9个自然村,使更多乡镇村民享受到便捷的公交服务,进一步满足周边群众就医、就学及出行购物等需求。梅山早班车6:40发车、末班车17:40发车,九都早班车6:40发车、末班车18:20发车,每天六趟次,采取无人售票、起步两元、分段收费的方式进行,线路开通当天,来自九都镇金圭村的洪老阿伯高兴地说:“这是政府和企业为我们提供的出行方便,以后我们也可以在家门口乘坐公交车出行了!”

## 综合

### 求购旧机械

发电机、车床、铣床、冲床、塑料机、仓库物资、五金、废铁,库存机械等。承接各种倒闭改行整厂设备。电话:13506045678